

非遗画卷

曲阳雕

“一锤两千年，顽石绽华颜。”河北曲阳县是我国著名的“雕刻之乡”。工艺精湛、风格独特的曲阳石雕始于汉、兴于唐、盛于元，传承了2000多年，并在2006年入选首批国家级非物质文化遗产名录。

翟天雪 曲阳石雕作品题材丰富、造型美观，还蕴含着深厚的文化内涵。从云冈石窟到龙门石窟，从六朝古都邺城到五台山的佛造像，从故宫到天安门前的金水桥……众多享誉世界的文化遗产建筑群里，都留下了曲阳石雕的印记。

宋美倩 近年来，曲阳石雕凭借“非遗+科技”打开发展新局面。曲阳县创建了国家级文化产业示范园区，通过引入3D打印、数控雕刻等技术，曲阳石雕在优化传统雕刻的同时，大力发展文创小件与城市雕塑等新业态，推动雕刻产业向规模化、集约化、产业化发展。目前，曲阳县有国家级、省级、市级工艺美术大师154人。曲阳石雕产业带动就业10万人以上，年产值突破100亿元。



▲2月15日，中国工艺美术大师、曲阳石雕项目代表性传承人刘红立正在雕刻。他研究发明的石材拼接技艺填补了国内雕刻行业空白。

◀2月15日，观众在曲阳县高英坡艺术馆参观。

▼2月15日，河北曲阳雕刻学校学生在上泥塑课。作为全国唯一一所所以石雕为骨干专业的中等职业学校，为雕刻行业输送了5000多名专业人才。



▶2月15日，曲阳工匠将曲阳石雕传统雕刻技术与定瓷结合，制作出茶具、碗、笔筒等日用器具。

◀2月15日，曲阳雕塑文化产业园，河北省工艺美术大师王昭辉在雕刻文创产品。他制作的石雕小狮子、玉石小金鱼、汉白玉饺子等小件文创产品，受到消费者喜爱。

▼2月15日，中国工艺美术大师、河北翰鼎雕塑集团首席技师高英坡（中）在传授石雕技艺。高英坡自建了一所艺术馆，不定期讲授雕刻技艺、开展创作培训。



▼2月15日，河北鑫特园林建筑雕塑有限公司员工在制作石雕。曲阳雕塑文化产业带目前集聚了2300多家企业，涉及石雕、铜雕、不锈钢雕等10余个门类3500多个品种。

